

习近平致信祝贺中国工程院建院30周年强调发挥国家战略科技力量作用为实现高水平科技自立自强建设世界科技强国作出新的更大贡献

丁薛祥出席院士座谈会并讲话

据新华社电 在中国工程院建院30周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝贺,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,建设大国工程,铸造国之重器,为推动我国工程技术创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

习近平强调,工程科技是推动人类社会发展的重要引擎。希望中国工程院在新的起点上,发挥国家战略科技力

量作用,弘扬科学家精神,引领工程科技创新,加快突破关键核心技术,强化国家高端智库职能,为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

3日上午,中国工程院在京举行“践行工程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议,宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,中国工程院成立30年来,坚决贯彻党中央和国务院决策部署,大力推动工程科技发展,汇聚一流创新人才、产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台,在国

家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调,在新时代新征程上,中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统,在学习贯彻习近平总书记重要指示精神、为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。要当国家战略科技力量的排头兵,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇,奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵,解决好重大工程科技问题,推进科技创新成果产业化应用,更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵,从国家急迫需要和长远需求出发,加强“卡脖子”技术攻关,力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端

智库建设的排头兵,紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题,加强前瞻性、针对性、储备性战略研究,支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神,把人生理想融入国家和民族的事业中,深怀爱国之心、秉持报国之志、勇攀科技高峰,不负党和人民的殷切期望。

座谈会上,中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来,中国工程院牢记中国工程科技界最高学术机构职责使命,聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领,取得了一系列重大成果。

省委常委会召开会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和中央有关文件精神研究做好重大战略对接、金融风险防范化解、旅游高质量发展和乡村振兴工作

黄坤明主持会议

新快报讯 6月3日下午,省委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话和对旅游工作作出的重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。会议同时召开省委实施乡村振兴战略领导小组会议,传达学习中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见精神,审议我省实施意见。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出,推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,我们要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》时的重要讲话精神,深刻领会把握总书记、党中央的战略意图,牢固树立“一盘棋”思想,加强对若干政策措施的研究,深化粤港澳大湾区建设与中部地区崛起的战略对接,积极谋划更多省际交流合作的措施、项目,进一步密切与中部地区省份在产业、科技、经贸、文旅等领域的联系,推动交流合作不断走深走实。党中央制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》,对于进一步推

动在金融领域落实全面从严治党要求,切实加强党中央对金融工作的集中统一领导,进一步压实金融管理部门、金融机构、行业主管部门和地方党委政府的责任,落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务,具有重大意义。我们要深入学习领会习近平总书记在中央政治局会议审议问责规定时的重要讲话精神,完善落实我省防范化解金融风险评估督查和问责机制,稳妥有序推进金融风险防范化解工作,牢牢守住不发生系统性风险底线,扎实推动金融高质量发展,为广东现代化建设提供有力支撑。

会议指出,习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示,充分肯定我国旅游业取得的突出成就,要求着力完善现代旅游业体系,加快建设旅游强国,推动旅游业高质量发展行稳致远,为进一步做好旅游工作指明了方向。我们要深入学习贯彻,同学习习近平文化思想和习近平总书记关于旅游发展的重

快推进旅游强省建设。要加强系统谋划,因地制宜做好全省旅游业发展规划,科学优化区域旅游功能和空间布局;着力提质增效,持续深化旅游业供给侧结构性改革,更好满足多样化、个性化、品质化旅游需求;坚持以文塑旅、以旅彰文,推动旅游与科技、教育、交通、体育、工业、美食、乡村振兴等跨界融合,进一步延伸产业链、创造新价值。要加强旅游交流合作,推动省际旅游线路互通、客源互送,携手港澳加快建设大湾区世界级旅游目的地,持续强化国际旅游交流和宣传推介,吸引更多海内外游客到广东来、到大湾区来。要建立完善旅游工作统筹协调机制,研究制定推动广东旅游业高质量发展的政策措施,不断开创旅游发展新局面。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,认真落实中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见精神,锚定建设农业强省目标,切实抓好我省实施意见组织落实,结合推进“百千万工程”,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。要坚决守牢粮食安

全和不发生规模性返贫两条底线,夯实“三农”基本盘,坚持稳面积、增单产两手发力,细致做好灾害预防应对,牢固树立大农业观、大食物观,构建多元化食物供给体系,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给;持续巩固拓展脱贫攻坚成果,进一步提升产业、就业帮扶实效,务实推进东西部协作和对口支援西藏、新疆工作。要扎实推进农业农村两个方面的现代化,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系,不断提升乡村产业发展水平;持续推进环境综合整治,从严从细抓好新农村建设和旧宅改造,不断提升乡村建设水平;健全抓党建促乡村振兴机制,加强自然历史风貌保护和精神文明建设,持续涵养淳朴民风、文明乡风,不断提升乡村治理水平,让农业更强、农村更美、农民更富。要强化科技和改革双轮驱动,激发释放乡村振兴的活力动力,抓住种子和农机两个重点强化农业科技支撑,深化全域土地综合整治等资源要素改革,积极探索新型农村集体经济实现方式,更好赋能乡村全面振兴。

会议还研究了其他事项。
 (徐林 骆晓骅 岳宗)

外交部发言人就菲总统涉南海问题演讲答记者问

据新华社电 外交部发言人3日就菲律宾总统马科斯在香格里拉对话会发表涉南海问题演讲答记者问。

有记者问:菲律宾总统马科斯在第21届香格里拉对话会上发表主题演讲,阐述菲律宾领土范围的所谓法律依据,声称《联合国海洋法公约》和南海仲裁裁决均承认菲合法权利,是菲南海政策的基石。中方对此有何回应?

发言人说,菲方有关表态罔顾历史和事实,宣扬其涉海错误立场,歪曲渲染海上事态。发言人阐明中方立场如下:

第一,中国对南海诸岛拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早开始并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖。中国在南海的领

土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据。中方在本国管辖海域开展正常的巡航执法、生产作业等活动,符合《联合国海洋法公约》在内的国际法,无可非议。

第二,菲律宾的领土范围不包括中国南海诸岛。菲律宾的领土范围是由包括1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾外围岛屿割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系列国际条约确定的。中国南沙群岛和黄岩岛并不在上述条约规定的菲领土范围之内。菲律宾武力侵占中国南沙群岛部分岛礁,通过所谓《群岛基线法案》等国内立法对中国黄岩岛和南沙群岛部分岛礁提出非法领土主张,严重侵犯中方主权和主权权利,严重违反《联合国宪章》在内

的国际法,中方坚决反对。

第三,南海仲裁案所谓裁决是非法的、无效的。菲律宾未经中国政府同意,单方面提起国际仲裁,违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,违反《南海各方行为宣言》。南海仲裁案仲裁庭越权审理,枉法裁判,所作出的裁决是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案,不接受、不承认该裁决,也不接受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。

第四,近期中菲南海问题升温的责任完全在菲方。菲律宾违背自身承诺和中菲共识,违反《南海各方行为宣言》,出尔反尔、背信弃义;频繁在海上侵权挑衅、制造事端;伙同域外势力在南海拉帮结派、炫耀武力;四处散播污

蔑抹黑中方的虚假信息,误导国际社会认知。需要指出的是,美国出于地缘政治私利,支持配合菲方的侵权行径,利用南海问题挑拨中国与地区国家关系,扮演了极不光彩的角色。

第五,当前,在中国和东盟国家的共同努力下,南海局势保持总体稳定。各国依法享有的航行和飞越自由不存在任何问题。

第六,中方将继续坚定维护自身的领土主权和海洋权益,同时始终坚持同直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,通过谈判协商妥处涉海矛盾分歧。我们敦促菲方重信守诺,恪守国际条约确定的领土范围,全面有效落实《南海各方行为宣言》,立即停止海上侵权挑衅,尽快回到通过对话协商妥善处理海上矛盾分歧的正确轨道上来。